

大學漲價…醫學院、文學院綁一起？

【聯合報/錢宗良／台大醫學院解剖學暨細胞生物學研究所教授（台北市）】

2011.09.20 02:59 am

大學教育不是國民義務教育！相較於國民所得，台灣的大學低學費政策在世界上算是少見。美國、英國大學最近幾年陸續調漲學費，雖引發了不少抗議，然而政府基本上仍是尊重大學之決定。爲什麼？爲維護大學國際學術競爭力？未來國力的展現靠的就是人才的培育！

台灣的大學學費尤其是公立的，相較於英、美、日等國際知名大學的學費而言，根本無法比。以醫學院學生之學雜費而言，其差距更是大得離譜。美國醫學院招生主要爲學士後的學生爲主，大多數學生均以貸款繳交高額學雜費以獲得進階專業之訓練。部分日本私立醫科大學以保證畢業生考取醫師執照爲教學目標，每年學雜費更是以百萬日圓計。唯獨台灣的大學醫學院以最低的學費，仍培育出具有國際競爭力的醫學畢業生。然而，這差距補貼從何而來，主要還是人民的納稅錢！

台大李校長終於利用中研院的相關會議向行政院吳敦義院長請命，要求教育部准許各大學自行調漲學費。坦白而言，教育部管太多了。連各大學調漲幅度也要統一設限。試問國立大學醫學院學生學費與文學院或社會科學院學生學費調漲幅度綁在一起，是否符合教學成本與社會認知？

相對的，調漲學雜費需求聲下，部分大學是否真有盡到提升教學品質，以培育具有國際競爭力的下一代？大學首要之務，必須先教導大學生基本的學習成本概念，隨便蹺課是同學的損失，尤其是專業課程。增加獎助學金機會與協助同學獲得助學貸款，更是各大學調漲學雜費前必須考量的。希望政府正視高等教育的沉痾，爲下一代規劃更具宏觀的未來。

【2011/09/20 聯合報】 @ <http://udn.com/> 

 TOP